

# 交通事故赔偿责任如何细致划分?

## ——最高法院有关负责人就交通事故损害赔偿案件司法解释答记者问

最高人民法院20日对外公布了《关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》。最高人民法院有关负责人在接受记者采访时表示,这部司法解释对人民法院审理道路交通事故损害赔偿案件作出了统一规定,以规范裁判尺度,明确裁判依据。

### 机动车管理人也需担责 解决“人车分离”责任难题

问:生活中,机动车所有人与管理人多有分离的情形,谁来承担赔偿责任?

答:机动车运行的具体情况千差万别,发生交通事故后,应当由谁承担侵权责任是案件审理中的重要问题。侵权责任法规定,在机动车所有人与使用人不一致的情形下,机动车所有人应当承担过错责任。

因此司法解释针对机动车所有人与管理人分离的情形,将机动车管理人纳入到过错责任的主体范围之内。同时,针对过错的认定标准,司法解释列举若干典型情形,例如所有人或管理人明知机动车有缺陷、明知使用人无驾驶资质等情形,以统一裁判尺度。

以挂靠形式从事运输经营在实践中较为普遍,这种经营方式不仅违反了相关交通运输管理法规,极易导致被挂靠人疏于安全管理,增加道路交通事故的风险,而且造成道路交通事故的受害人的损失难以得到充分、及时的赔偿。

司法解释在总结审判经验基础上,明确规定以挂靠形式从事运输经营的机动车

发生交通事故后,属于机动车一方责任的,由挂靠人和被挂靠人承担连带赔偿责任。

### 套牌车、拼装车、报废车 事故赔偿加重连带责任

问:套牌车、拼装车、报废车发生交通事故损害赔偿,司法解释如何规定?

答:套牌车、拼装车以及报废车等机动车上路行驶的现象,在现实中仍有不少。这些违法上路行驶的机动车不仅自身存在较大隐患,更为严重的是,此类机动车事故率高,危害大,给其他道路交通参与者造成了极大的风险。

司法解释依据侵权责任法立法精神,明确规定如果被套牌机动车所有人或者管理人同意他人套牌的,应当与套牌机动车的所有人或者管理人承担连带责任;拼装车、报废车被多次转让的,则所有的转让人和受让人共同承担连带责任。

司法解释还规定,因在道路上堆放、倾倒、遗撒物品等妨碍通行的行为,导致交通事故造成损害,当事人请求行为人承担赔偿责任的,人民法院应予支持。道路管理者不能证明已按照法律、法规、规章、国家标准、行业标准或者地方标准尽到清理、防护、警示等义务的,应当承担相应的赔偿责任。

### 对“人身伤亡”和“财产损失”作出解释性规定

问:司法解释对“人身伤亡”和“财产损

失”如何规定?

答:司法解释依据侵权责任法、道路交通安全法的精神,确定损害赔偿的范围,以实现受害人的损失填补和其他道路交通参与人的经济负担之间的利益平衡。对道路交通安全法规定的“人身伤亡”和“财产损失”作出解释性规定,明确人身伤亡是指道路交通事故侵害人身权益所造成的损失;财产损失是指道路交通事故侵害财产权益所造成的损失等等。

如此规定,解决了长期以来实践中有所争议的医疗费用、精神损害等损失属于“人身伤亡”还是“财产损失”、交强险应否赔偿精神损害以及精神损害在交强险中的赔偿次序等一系列问题。同时,司法解释就道路交通事故造成的财产损失的具体范围,以列举的方式加以明确。该规定有助于统一裁判尺度,使受害人的损失填补更加合理,也避免了损失范围过大、道路交通参与者负担过重的问题。

### 醉驾、毒驾造成交通事故 交强险保险公司先赔偿

问:醉驾、毒驾造成交通事故后交强险保险公司如何赔偿?

答:醉酒驾驶、无证驾驶、吸毒后驾驶以及驾驶人故意制造交通事故的几种违法情形在实践中经常出现,发生事故后,往往导致受害人损失难以获得赔偿,人身权益难以得到保障。

司法解释以侵权责任法的立法精神和交强险的功能为依据,明确规定这些情形下,交强险保险公司仍然对受害人人身权益的损失承担赔偿责任,赔偿后有权向侵权人追偿。该规定一方面有力地保障了受害人的人身权益,发挥了交强险的功能,另一方面也使侵权人承担了最终的赔偿责任,制裁了侵权行为。

### 交强险和商业三者险并存时 交强险先赔付

问:交强险和商业三者险如果并存时如何赔偿?

答:为了妥善处理保险制度与侵权责任之间的关系,司法解释在制定时强调交强险对受害人的损失填补功能和安定社会的功能,重视商业三者险对被保险人的风险分散功能,合理安排交通事故损害赔偿的次序。

所以司法解释规定,在交强险和商业三者险并存的情况下,先由交强险保险公司在责任限额范围内予以赔偿,再确定侵权人的侵权责任,最后再由侵权人依照侵权责任法的相关规定承担剩余的侵权责任。

司法解释还规定未投保交强险的机动车发生交通事故造成第三人损害,由投保义务人先在交强险责任限额范围内承担赔偿责任。如果投保义务人与驾驶人不一致的,两者在此范围承担连带责任。该规定在充分保护受害人合法权益的同时,也有利于促使投保义务人积极履行法定义务。

据新华社

日前闭幕的中央经济工作会议提出,必须坚持发展是硬道理的战略思想,推动经济持续健康发展,在转变经济发展方式、优化经济结构中实现有质量、有效益、可持续的增长。实现这一目标,必须进一步加强和改善宏观调控。

2012年,我国宏观经济中的稳增长、控物价、调结构工作取得显著成就,表明按照稳中求进的工作总基调,中央及时加强和改善宏观调控取得积极成效。两年多的经济增速持续回调态势结束,经济在四季度出现了温和回升。物价涨幅明显回落,就全年而言预计将明显低于年初的预期目标。内需、外需,投资、消费比例出现积极变化,消费在内需增长中的基础性作用提高,内需对经济增长的作用增强。从生产结构看,服务业发展加快,在三个产业中的比重提高。经济社会发展呈现稳中有进的良好态势。

但也应该看到,当前经济增长持续健康发展的基础还不够稳固,制约经济健康发展的不平衡、不协调、不可持续的深层次矛盾和问题还相当突出。全球经济仍处于金融危机发生后的调整期,国际环境充满复杂性和不确定性;国内原有竞争优势、增长动力逐渐削弱,新优势尚未形成,市场信心和预期不稳定。我国食品供求总体处于紧平衡格局,供给波动很容易引起食品价格上涨;新一轮全球性宽松货币政策可能推动大宗商品价格走高;这些因素都可能推高明年的CPI涨幅。实现2013年宏观调控的预期目标面临诸多严峻挑战。

加强和改善宏观调控,目的在于推动经济持续健康发展。必须时刻牢记,我们追求的速度是尊重经济规律、有质量、有效益、可持续的速度,我们追求的增长是在不断转变经济发展方式、不断优化经济结构中实现增长。

加强和改善宏观调控,就要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。在财政政策方面,重点增强企业活力,涵养财源。要积极清理各种不合理收费,切实防止为了财政增收而加大企业负担。落实研发支出税前扣除政策,加速企业折旧,促进企业技术创新。加大中央财政对地方财力的支持,提高地方政府基本保障能力。结合税制改革完善结构性减税政策,积极扩大营业税、房产税、资源税改革试点范围,积极培育地方政府新财源。在货币政策方面,通过多种措施保持基础货币的合理增长,保持必要的流动性。进一步缓解企业贷款难、贷款贵的困难。针对全球新一轮量化宽松货币政策,适当加大人民币汇率波动幅度,保持人民币实际有效汇率的相对稳定。

加强和改善宏观调控,就要努力扩大国内需求。从投资这个角度来讲,要通过市场竞争不断提高投资的质量和效益,不断提高供给的质量和水平。进一步增加并引导好民间投资,激发经济增长的内生动力。政府要加强基础设施和社会公共事业的投资建设,促进发展环境不断改善、公共服务质量不断提高。从消费这个角度来讲,要加快解决制约消费结构升级的瓶颈问题,促进汽车、住房市场持续健康发展;要尽快把提高居民生活质量、解决居民住行困难和消费结构调整有机结合起来;要加快收入分配体制改革,较大幅度增加中低收入居民的收入;要提高政府公共服务水平和覆盖范围,减少居民消费的后顾之忧。要加快解决制约城镇化的瓶颈问题,积极稳妥推进城镇化进程,有效增强城镇的综合承载能力,开拓国内消费结构升级和消费持续较快增长的广阔空间。

加强和改善宏观调控,尤其需要继续坚持房地产市场调控政策不动摇。要注意区别对待不同的购房需求,继续坚决控制投机、投资性购房需求,积极支持居住性购房需求增长。加快从行政手段调控向完善制度建设转变。从制度上制约投机、投资性的买房需求。加强城市长远规划并指导面向长远的基础设施建设,提高城市土地供给能力,支持住房建设,努力增加保障性住房、普通商品房的供给。

2013年是全面落实十八大精神的开局之年,是实施“十二五”规划承前启后的关键之年,是为全面建成小康社会奠定基础的重要一年。我们相信,一方面用政府手段实施逆周期的宏观经济政策稳定经济增长速度,另一方面通过市场机制增强经济增长的内生动力,就能够扎实做好明年经济工作,提高经济增长质量和效益,促进经济持续健康发展。

新华社北京12月20日电

# 加强和改善宏观调控 促进经济持续健康发展

新华社特约评论员

## “稳健回升”的曲线是如何形成的

(上接A1版)

大批创业者在杭州得到政府“实实在在”、含金量很高的扶持,走上“创梦”、“圆梦”之路。政府专门设立办事中心为企业“跑审批”,财政出资10个亿设立杭州市中小企业投资风险基金。今年以来各级政府送服务上门,扶助企业走出困局,据统计,全市已为中小微企业企业减费19亿,减免各类税收31.36亿。

为缓解企业融资困难问题,政府构筑了中小民营企业信用担保平台,财政引导民营投向中小企业;设立“科技银行”,对500多家科技型中小企业发放四个多亿贷款;市财政还安排30个亿引导企业技术改造、自主创新。

黄坤明指出,更多的人能够实现梦想,社会就会充满创造力,“我们要让每一个人有机会、有条件充分发挥并展示自己的想象力”。

### “青山绿水”成为“金山银山”

富阳黄公望村,一户户农家乐掩映在柿子树下。村里正在打造一幅幅古朴雅致的“富春安居”,吃、住、画一条龙。村支书夏启发说:“这就是盼望已久的梦想,如今政

府帮咱实现了”。

杭州近两年以来以“新型城市化”为主导,让各城区与五县(市)建立“有钱”、“有人”、“有项目”的“实打实”的对口协作机制,在钱塘江、新安江、富春江“三江两岸”建设生态防护带,大力推进城乡统筹,实现“全域景区化”,使“青山绿水”真正成为“金山银山”。

市财政每年新增投入10亿元,城区和县市干部互派挂职,城区每年安排资金和项目,用于对口县乡镇建设。据悉,全市生态补偿专项资金每年达5个亿,已有70%的村通过了环境综合整治。记者在淳安县看到,这里绕千岛湖建起了风景优美的骑行道,木屋驿站掩映在草木葱茏之中,休闲运动产业初成规模。

杭州市提出,要把生态保护和经济发展融为一体,把三江两岸打造成国际山水旅游度假目的地。据了解,杭州计划明年旅游经济指标要从现在占GDP5.9%拉升到7%,而西部地区5年内要为主城区分流30%游客量,旅游收入占比也要达到30%。

新华社12月19日电

原文载于20日《新华每日电讯》

## 人畜入内,责任自负?

记者20日从贵州毕节市七星关区人民政府了解到,近期七星关区何官屯镇街头部分垃圾箱上被喷印上“严禁人畜入内,违者责任自负”的警示语,引起社会关注。

经调查,已经喷制“严禁人畜入内,违者责任自负”不当警示语的垃圾箱共12个,全部位于七星关区何官屯镇,毕节市其他地区尚未出现类似警示语。“严禁人畜入内,违者责任自负”的警示语经工作人员草拟后,交由何官屯镇分管环卫工作的负责人邓红梅进行审查,邓红梅同意进行喷制。不当警示语被网络曝光后,引起公众热议。

20日,何官屯镇镇长高丹就喷制不当警示语向公众致歉,他说:“我镇在垃圾箱上喷制的不当警示语伤害了大家的感情。为此,我真诚道歉,立即进行整改。”他表示将认真汲取教训,举一反三,切实增强群众观念,转变工作作风,坚决



杜绝类似问题的再次发生。

七星关区委常委、常务副区长胡书龙说,不当警示语的出现,暴露了何官屯镇在工作中存在群众观念不强、工作方法简单、责任心不强等问题。区政府研究决定,对何官屯镇镇长高丹进行通报批评,责令邓红梅作出深刻检查,并立即整改。

据新华社

比翼虎先到的,唯有你的好奇心

智能科技引领同级 先预订先体验

www.ford.com.cn

立刻扫描 了解翼虎更多详情

福特翼虎

长安福特 荣誉出品

浙江万国(杭州市沈半路) 0571-88292926  
浙江万国萧山(萧山兴园路208号世纪车城) 0571-82839009

浙江万国美福(杭州市艮山东路) 0571-86018811  
浙江康众(杭州市莫干山路) 4008809926

浙江福特(杭州天目山路) 0571-87770680

www.ford.com.cn  
800-810-8168  
400-887-7766

进无止境